

# 王揖唐與王克敏

王覺源

(本文插圖刊第6頁)

## 抗戰前後華北兩奸

中國對日七七抗戰前後，華北出現了兩個同姓不親的老牌漢奸：一為王揖唐，一為王克敏。前者，以玩政客手段，搞黨派活動起家；後者，以得華洋買辦之助，搞金融財政起家。二王做漢奸的知名度，與南方巨奸汪精衛、陳公博、周佛海輩，皆在伯仲之間；但做漢奸的資格，却比汪、陳、周都老。何以說是「老牌」？因二王同是留日的，自留日至其末路，一生未脫離過崇日、依日、親日的意識與活動，日人早目之為「親日派」，且深得日人的信賴。即所具做漢奸之基礎與條件，至少已有三十年的歷史，能說不老吧！

二王同由清季科舉出身，王揖堂為進士；王克敏為舉人，都差可稱為飽學之士。他們在北洋政府時代，皆紅極一時，以貪污搜刮來的錢財，除花天酒地之外，便在政治上，狼狽為奸，為非作惡。而且這兩宗兄弟，為政治上的互相聲援，成為通家之好，進而結成畸形變態的岳婿關係。兩奸皆翰苑出身，讀聖賢書，不知所學何事？竟爾良知盡泯，廉恥蕩然至此。兩奸相同之處太多：抗

戰發生前後，皆大出風頭，徹頭徹尾，相率為奸，先後都做過北平偽「中華民國臨時政府」的委員長。沐猴而冠，醜態百出。抗戰勝利，日寇慘敗，兩奸亦終難逃國法的制裁，同歸於盡。不過王揖唐服刑於河北監獄，王克敏亦同獄殞斃於牢房而已。兩奸穢史，本不足書，然口誅筆伐，亦春秋之義所難辭。且先談王揖唐其人與事。

## 雙料進士亦日本通

王揖唐的名字和別號很多，後以揖唐行，知道的人，亦較普遍。安徽合肥人，與段祺瑞同鄉。一生事業，得助於段祺瑞者亦最多。生於清光緒三年（一八七七）。幼時家貧，發奮讀書，由秀才中舉人後，益自奮勵。光緒三十年甲辰中進士，與譚延闓（前國府主席及行政院長）、蒲殿俊（四川諮議局局長）、湯化龍（濟武、湖北、北洋政府教育、內務總長）同榜。此科人才鼎盛，惟狀元劉春霖，同年多目之為庸材。王揖唐年輕，嘗以主事派用。少年科甲出身，倘按步求進，自不難官運亨通，名成利達。乃王揖唐並不以此為滿足，或是見異思遷，尚覺徒具文才不够，

必須進習武學，具文武兼資，才能用世裕如。資緣結果，乃得清廷保送日本士官學校，投下筆桿，肩起槍桿。自滿清開科舉取士以來，翰苑出身之輩，以進士出洋留學，且習軍事者，僅有二人都是光緒甲辰科的。一為陸光熙（且係翰林）；一即王揖唐；時人多為刮目相看。王於光緒三十年九月出國。按例應先在東京參加清廷留學生學校，接受入伍訓練。王揖唐剛進校門不久，以不能耐每日操課勞役之苦，突然變志，改習法政。光緒三十三年，學成歸國。在京參加清廷留學生考驗，再獲賜予進士，便成了「雙料進士」。同年多目為異數。

王揖唐回國，初在東三省總督徐世昌麾下任參議，頗為投緣，深得徐世昌器重。王揖唐初期仕途的順利，即多出於徐世昌的提携。宣統元年，隨戴鴻慈（少懷，廣東人，清法部、禮部尚書）特使赴俄，參加俄皇尼古拉二世的加冕典禮，便赴歐美各國，考察軍、政建設。歷時二年。歸國後，得任吉林省兵備處總辦。方冀從此可以一帆風順。不料辛亥革命發生，清舍既屋，王揖唐的總辦，也垮下來了。民國成立以後，袁世凱門下

北洋三傑——龍王士珍、虎段祺瑞、狗馮國璋——中的段祺瑞，權勢盛極一時，王揖唐尚未得其門而入。初步選是由徐世昌的推介，投入袁世凱門下，任總統府參議秘書、顧問等職。雖都是一些文職，袁氏却仍授以陸軍官銜，以遂其文武兼資之願。但王揖唐總覺案牘勞形，侷促難展，亟思另闢途徑，早圖騰達，却又不知何去何從？以後才認從事黨派活動，為最易晉升之階。

總之，王揖唐初期在官場中的活動，所幹的大都是事務官。直到以同鄉關係，攀上了段祺瑞。藉黨派的力量，直到民國五年，段祺瑞組織內閣時，他才做過高級官員——內務總長。十三年，段祺瑞臨時執政時，做過不滿一年的安徽省長，兼督辦軍務善後事宜，這應算是他在北洋時代，最得意的時候。十七年，革命軍北伐成功，政府以王揖唐等多人「劣跡昭彰」罪名，下令通緝。以後數年，王揖唐便潛伏於日本或天津，不敢在政壇露面。至二十年，中央為應付與日本交涉方便，乃取銷其通緝，並派為東北政務委員會委員。直到二十四年，日本侵華日急，華北局勢惡化，復派為冀察政務委員會委員。於是王揖唐便以「日本通」（自詡的）的資格，活躍於華北政壇。及二十六年「七七事變」發生，日本決行「以華制華」策略。王揖唐與王克敏等，受命在北平組織傀儡政權：中華民國臨時政府以後，王揖唐的「雙料進士」，已一文不值，「日本通」則大派其用場。

### 組黨結派與風作浪

王揖唐自認才識超羣，在政壇上，屈居小官末吏，心殊不甘。企圖另覓騰達捷徑，正不知何去何從之際，頓悟搞政治黨派活動，才是最好的晉身之階。因為中國政黨的發達，民國以來，有兩個極盛時期：一為民國初年，國會初開時期；一為抗戰建國至實施憲政開始時期。當民國成立，國會新開，政治上的問題益多。政見不同的各派人士，即羣起組織政黨。南京臨時政府北遷以後，政見之爭，日益繁劇，主要目的，期在爭取民國政權。當時根據各種勢力與特殊關係，起而組織政治團體者，總數大小不下二百。或三二人一派，或十數人一派，或一人而跨數黨；或曇花一現，或朝起夕散；多因勢孤力薄，作用無多。除具有悠久歷史與遠大理想之革命政黨——國民黨之外，青年黨、民社黨既未成立；共產黨則尚無半點消息。其他類多官僚政客之結合，用作投身政治的工具。政見雷同，組織若有若無，且無固定的宗旨與主張。這就是民國初年，一般政治黨派的普遍現象。

王揖唐此時，見獵心喜。初投身於以黎元洪為中心的「民社」，（湖北孫武、張振武、蔣翊武所組成，於民元年一月成立）；再加入梁啟超、湯化龍的「共和促進會」，（民初創立，後併入民主黨）；更投入章太炎的「統一黨」，（民元年三月成立，頗贊同袁世凱的主張）。王揖唐初試啼聲，自覺尚能驚人——乃買勇前進，在統一黨中，頗具權力，包領黨費，收買黨員，排斥異己。頗有左右逢源之勢。其時即有一隻手抓住袁世凱，一脚踢開梁士詒」之謠。梁士詒，字燕生，廣

東人，時任袁世凱總統府秘書長。王揖唐則有取而代之之意）。王揖唐一足跨三黨。三黨復於元年五月合併成立「共和黨」，成為袁世凱御用的黨。推黎元洪為理事長。王揖唐為幹事之一，負了共和黨的實際責任。民國二年四月，第一屆國會成立，王揖唐被選為參議員。五月，「民主」、「統一」、「共和」三黨合併，改為「進步黨」。政治完全依附於袁世凱。王揖唐為理事之一。三年一月，袁世凱解散國會，另立「約法會議」。王揖唐被選為議員。五月繼任「參政院」參政。五年四月，袁世凱帝制伊始，王揖唐則專辦「國華報」，鼓吹帝制，為袁世凱捧場。隨任段祺瑞內閣內務總長。王揖唐總想攀交同鄉段祺瑞，這次也就是他加入「皖系」的開端。不過在任僅一月，辭職去遊德、法諸國，名為研究陸軍組織。至六年四月始返國，重入政壇。

民國五年六月，袁世凱帝制失敗，憂憤而死。黎元洪以副總統繼位在任一年。民六，張勳復辟，黎元洪被迫解散國會，自己亦隨之去位。八月，馮國璋以副總統代理，段祺瑞組閣任總理。十一月，北京臨時參議院成立，選王揖唐任議長。七年三月，王揖唐集其議員黨羽，正式組織「安福俱樂部」，亦由其操縱運用。自民國以來，政黨林立，王揖唐從袁世凱而黎元洪而段祺瑞當國，都是依恃黨派生涯的。組織安福俱樂部的目的，是在國會發生作用，收買議員，時而興風作浪，時而折衝調和。雖已大顯身手，却終不脫其政客姿態。至此，段祺瑞與馮國璋，在意見上，已顯裂痕。段祺瑞辭職。由王士珍組閣。段

中 祺瑞下野後，經其智囊徐樹錚的策劃，與奉系張作霖聯絡，威脅新聞。民國八年三月，王士珍下臺，段祺瑞再任國務總理。這一龍（王）虎（段）鬥的結果，段祺瑞因深得安福俱樂部的支持，氣勢比前便不同了。

### 安福之盛其功甚偉

民七，段祺瑞以陸軍總長移植內閣。王揖唐與段祺瑞大將外號小扇子的徐樹錚密商，擬聯絡福建政客雲霽（毓雋）、梁象異（即梁鴻志，抗戰時在南京組織偽「維新政府」），團結「安福系」，以對抗當時北洋三系中的另外兩系：政學系（黃郛、楊永泰為代表），交通系（梁士詒、李思浩為代表）。當以民國六年段祺瑞的「中和俱樂部」為基礎，於七年三月，在北京宣武門內安福胡同，正式成立「安福俱樂部」。有謂：這是因胡同之名而命名的；有謂：是以安徽、福建兩省的人佔多數而得名的。王揖唐以奔走效勞最多，得選任為總裁。從此他也成了段祺瑞門下一大紅人，與徐樹錚齊頭並馳。倘徐非早死，兩雄或許不免於「勢不兩立」之爭。安福俱樂部組織的目的，旨在操縱國會選舉。當時公議以「買魚」（曹錕是「買猪仔」）為隱語，招兵買馬、營私弄政。因之，王揖唐「魚行老闆」的外號，便是由此而來。

八月，北京臨時參議院閉幕。新國會（史稱安福國會）開幕。王揖唐被選為眾議院議長。他的政治主張，也正如日中天。議員選舉結果，安福系三百三十餘席，佔絕對多數，成國會中第一

大黨。交通系佔一百二十席。研究系（梁啟超、林長民為代表）居末佔二十席。王揖唐復施拉攏妙計，在俱樂部中，組織「政務調查會」（類似今日之特務工作）。八年四月，又組織「兩院議員聯合會」（由「新國會籌備會事務所」改變而來），企圖安福俱樂部，更團結、更擴大、更能控制，據有國會的全部。這時應是安福系的極盛時代。王揖唐老闆，自是厥功甚偉！

安福系既大勝於國會選舉，於是右手握住國會；左手掌有「參戰費」（即參加第一次大戰的借款，日金二千萬）的財勢；更擁有徐樹錚的新武力（徐練新軍三師）；對於新大總統的選舉，段祺瑞便已具有百分之百的把握。王揖唐、徐樹錚等的計劃：段祺瑞當選大總統後，則以副總統酬謝張作霖；徐樹錚組閣任總理；衆參兩院議長，分屬王揖唐與梁士詒。如此安排認為得計！不料前副總統馮國璋不肯與段祺瑞合作，大鬧意見。馮國璋固自知之明：任期屆滿，也無選任大總統的希望。其提出反對者，因由於一時氣憤難忍，亦實甚想蟬聯其副席。虎、狗之爭，照說狗是必敗的；但結果，虎沒有勝，却便宜了東海（亦徐之自號）漁翁徐世昌，（其中內幕，非常複雜）。七年九月，徐世昌雖輕而易舉，當選了大總統，也花了不少的錢——二百多萬；可是總比後來曹錕的當選，花了一千多萬，要便宜得多了。王揖唐這次捧段祺瑞登大寶，雖未成功，然失之東隅，却收之桑榆。因為徐世昌，素來也是垂愛提携他的，今日既登大寶，自會倍加照顧。何況在選舉中，個人還獨得了八十萬，為數也不算少。

### 顧媽一躍飛上枝頭

倘段祺瑞真當成了大總統，恐不可能有此奢望！王揖唐私囊，突然飽裝了八十萬，實已超其生平的幻想。正逢喜事精神爽之際，又認識勾搭上了「顧太太」。所謂顧太太，人有很多的說法：有謂顧太太，本姓顧，為上海長三堂子（高級妓戶）的小娘姨。有謂：清初，南京秦淮河上四大名妓之一的顧眉生，嫁了落水名士魏之麓以後的稱呼，（不叫魏太太，而叫顧太太），今亦仿而用之。有謂：顧太太原是人家的童養媳，未曾圓房，丈夫因病而死。被婆婆賣入娼寮，她心有不甘，乃潛逃赴滬，以傭工為生。嗣被其婆婆查訪找到，引致糾紛。經其傭主某，出面調解，由顧太太獻出其私蓄一部份作贖金，才得還其自由之身。這時的顧太太，年不過二十左右，雖擺脫了羈絆，四顧茫茫，仍落入了青樓為「跟媽」，（即小老媽子）。偶與王揖唐相識，驚其花容姿態，皆屬上乘，竟屈居「跟媽」，未免美玉落泥沙。便為籌謀，脫離妓寮，收為副室。或謂顧媽此時，已擁多資，原有擇人而事之意。適逢王揖唐以政治關係，來到上海。一見之下，兩情相投，遂告同居。

從此，顧太太便飛上枝頭作鳳凰了。常與王揖唐參加交際應酬，周旋於眾貴婦名媛之間，固可分庭抗禮。而其本身言談進退，亦非常雍容得體。外人多以「王太太」尊之，自己亦常以「王太太」自居；但仍有人稱「顧太太」者。而王揖唐的子女和近親，則多呼之為「顧媽」。「顧媽

「之稱，本有兩種意義：一是尊稱，有長輩之意；一為通常佣人之輩；全由各人心理而確定。身份則始終未明。而王揖唐與她的關係，倒很像湖南大名士王湘綺（壬秋）與周媽一樣，似妻非妻，似傭非傭。實「夫人」、「太太」、「姨太太」、「老媽子」兼而具之。

王揖唐的髮妻某氏，據說相當賢淑，于歸王家，尚屬貧賤夫妻。王揖唐之發達，得力於其內助者亦多。王揖唐得意政壇後，其妻竟一病不起，富貴未能共享。及顧太太入門，王揖唐便有將她「扶正」的打算。因聞子女心有不平，有提反對的風聲。乃託詞「扶正」之議，係合肥總理作主。欲以段祺瑞的牌頭，壓服子女。此乃家庭私事與倫常問題，段祺瑞縱想管些閒事，亦決不會及此。而其子女，故始終不肯承認有此繼母。及十三年，王揖唐擢任安徽省長，携顧媽赴任。當時報上發表消息，竟稱「王夫人」或「王太太」不絕。時王揖唐有二子在滬，見報大為不滿，乃刊登啓事聲明：「先母棄養多年，家父並未繼娶，現在僅有一老娘姨顧媽，隨侍其側，不得僭稱夫人。」啓事發佈後，當即遍傳為笑柄。使王省長很難為情，顧太太更覺慙愧難安，悔不該隨夫之皖！跡其子女之意，原在哀念其母，辛勤一生。死後，正室之名，又被一不清不白的女子奪去。不但有辱先人，名不正、言不順，亦有損家族的聲譽。以致才有此一聲明。

旁觀者清，不管其為「王夫人」、「王太太」、「顧太太」或「顧媽」，都全不與外人相干。不過顧媽，其非大家閨秀、名門淑女，已很顯

明。她以出身於下層社會的妓寮，平日耳濡目染，習於巧言令色，擅於靈活應付，自然瞭解一切應人處事的乖巧手腕。王揖唐活躍於政治舞臺，自然很需要這樣一個伶俐妖艷出色的助手，才能保證勝算。故當日一般官僚政客，多能對王揖唐俯首稱臣者，顧媽之功，實不可否認。尤其她能說服小阿鳳（養女或親生）下嫁給王克敏做姨太太，結成狗屁倒竈的岳婿關係，狼狽為奸。使王揖唐在政治戰場上，更是如虎添翼。

### 一無可取無恥之尤

王揖唐的生相，頗與常人略異。身材高大，耳大、脚大，很像關外人。晚年留上滿臉的兜腮鬍子，政壇中人，多以「大鬍子」稱之而不名。相者謂不但主大富大貴，且具長壽之徵，可致期頤。雖由科甲進士出身，却一無可取，正如其同科的状态劉春霖一樣，不被其同年所重視。他略有可觀的，除「大鬍子」之外，一切皆空泛不足道。但會「鑽」、會「拍」，還會死吃白賴的「忍」。還有就是軼聞趣事頗多，要言不煩，舉數點略言之：一、「九一八」事變後，華北風雲緊急，段祺瑞為避日本特務的緊迫迫跟，毅然由天津南下，接受蔣委員長招待，才擺脫了日人的糾纏。其中穿針引線的人，王揖唐即為其一。二、大鬍子在民國二十年左右，拉吳鼎昌（達詮、四川、天津大公報創辦人之一後任貴州省主席）一道南下謀官。後來吳氏果然做了大官（二十五年任實業部長），大鬍子由於狼藉聲名的影響，却久未得法。三、蔣委員長在廬山，大鬍子亦趕

去上山。知蔣公每晨必出外散步，王揖唐即常偕顧媽，一定按時在中途拱候。見了面，鞠躬如也，一言不談。四、王揖唐引段祺瑞南下後，大鬍子在天津日租界蓬萊街的住宅，已被日本憲兵搜查過兩次。大鬍子向憲兵說：「我還要替天皇做事，你們留點情吧！」幸日本人還要利用他，否則，他必早作階下囚了。五、王揖唐初列名華北政委，是在王克敏（委員長）之下做官，頗覺委屈。他倆雖有裙帶關係，王克敏却很看他不起。徐世昌雖說過：大鬍子「官歷中外、才兼文武」。王克敏總不相信他。六、大鬍子常對王克敏說：「三爺：你知道你的太太，真是我太太親生的嗎？」王克敏頗覺難堪。王克敏後以告人說：「大鬍子真太過分，想由「邱垆」升「泰山」，做老丈人，真是笑話」。王揖唐這類軼聞趣事頗多，最可發噱者，還是以下的故事。

抗戰前夕，蔣委員長外公，在廬山分別召集軍政顯要，學術名流，社會賢達舉行談話會，王揖唐亦奉召參加。委員長當詢其對外交上的意見。大鬍子不敢直陳，僅陳述了一番牛頭不對馬嘴的話。委員長僅一笑置之。蓋王揖唐此時，與日方已陰有翩翩起舞的勾結，深恐多言有失，祇好敷衍了事。或謂大鬍子擅於裝腔作態，自欺欺人。如抗戰勝利後，被捕在河北監獄、裝病、裝瘋、裝癡、絕食，以求脫罪離監，都是他慣技的重演。

民國二十九年三月，汪精衛在南京組織偽「中華民國國民政府」。事先已與日人召集北平偽「臨時政府」與南京偽「維新政府」的頭子們，

在青島會議協調後，以偽臨時政府的王揖唐，爲南京僑政府考試院院長；以偽維新政府的梁鴻志，爲偽監察院院長。維新政府解散，臨時政府則改名爲「華北政務委員會」，以王揖唐爲委員長。他死皮活賴，還兼考試院院長，懸棧不肯放手。大鬍子還有一套歪論說：從前北京城，東富西貴。南方來的老爺們，都住南城，上朝就得三更起身。到北城走一趟，往返就得一天。現在南北二京，飛機不過三小時，縮地有方，兼個把差，有何不可？陳公博以立法院長兼上海市長，更是我王大鬍子的榜樣。大鬍子不肯辭職，汪精衛又託人再三授意。大鬍子始勉強舉副院長江亢虎（名紹銓，江西人，民初組中國社會黨，大出風頭，代理。汪精衛批示「無恥」。其實王揖唐本以「無恥也是手段」的主張者。汪精衛說他無恥，那就是無恥之尤者。

### 安福分裂魚行倒閉

七年九月，安福系王揖唐等，捧徐世昌任大總統，十月十日就職之後。段祺瑞推薦靳雲鵬（翼青、山東）組閣，以總理兼陸軍總長。靳氏亦段氏門下健將，安福系中的重要份子。但他與徐樹錚，素不相洽。徐在安福系中，爲激烈派的首腦；靳則爲溫和派的頭子。徐原爲秘書長。段氏薦靳爲內閣總理時，徐則受任西北邊防軍總司令，訓練新軍三師。靳任總理後，更不滿徐氏氣傲太甚，風頭太健，常大鬧意見。由於同門閥牆，致時有府院失和，府會不協之事發生，有使安福系，趨於分裂之勢。王揖唐以魚行老闆關係，處於

兩雄之間，爲魚行前途計，雖積極圖謀和緩情勢，仍苦無從下手。安福系之發展。至此亦告停頓，似無法繼續前進！加以「五四運動」適時發生，全國責難安福系的章宗祥（仲和、浙江，時任駐日公使），陸宗輿（子欣，江蘇，時任外交總長）、曹汝霖（潤田、江蘇，時任外交次長）等賣國。反日風潮，則由罷課而罷工、罷市，來勢已洶。張作霖、曹錕亦通電反段。徐世昌深恐事態擴大，難於收拾，乃下令解散安福俱樂部。這給安福系的打擊，實在太大。安福由內爭而離心離德；由外灼而東破西殘；雖欲苟延殘喘，更似乎難以爲力了。

不過安福俱樂部，在王揖唐領導之下，過去有消沉，也有發展。近年來，算是幾經風浪，滄桑屢更了。先是段祺瑞主張「武力統一中國」，與大總統徐世昌的意見相反。段氏便掛冠而去。接着發生民國九年的直皖戰爭。形同兒戲的僅僅三天，便把皖系打得落花流水。段祺瑞不但弄得土頭灰臉，且助長了直系威風凜凜。自後，王揖唐開始有點覺悟：黨派是隨政權而起落的，政權才是推動黨派發展的實力。段祺瑞幾番棄權之後，他對於安福俱樂部，也灰心起來，轉有企圖掌握「政治的實際權勢」。不料又正逢着徐世昌，藉故解散了安福俱樂部，使魚行老闆，有名無實，且更避棄了道義，忘掉了捧他上臺的安福諸子，明令通緝安福的幾大禍首。王揖唐、徐樹錚、梁鴻志等，都飛鴻冥冥，分途赴日本、青島、天津等地。王揖唐到了日本，一面構思復起之方；一面從事著述生涯。一直隱伏到民國十三年，段祺

瑞臨時執政時，才漸漸露險於北京政壇。而安福俱樂部，此時則已名實俱無了。當安福俱樂部成立之初，其反對派之好事者，曾在小報上，刊載一聯曰：「安者危之基；福兮禍所倚」。今則不幸而言中了。

### 企圖再起欲振乏力

民國十一年，第一次直奉戰爭發生。吳佩孚擊退了張作霖，直系幾乎獨霸了天下。曹錕當年，原想求任副總統而不可得，此時對一登「大寶」，便躍躍欲試了。終於花了一千餘萬，收買豬仔議員，而登上了大總統的寶座。事後有「惜財如命」的某顯要說：殊不值得。時曹錕有個寵兒李彥青，字漢卿，長有總統府兩大處，在曹錕左右，比慈禧太后的李蓮英，更寵、更壞事。清末民初時代，此二李者，實近代有名之人妖也。李彥青當時說：「曹大總統的家財很多，現在僅存在我手裏的，就有八千萬。花千把多萬，買一個大總統玩玩，算不了什麼。」其狂妄無恥可知。原來民國七年，王揖唐以安福系的力量，捧徐世昌坐上大總統的寶座。隨之，副總統的選舉，王揖唐等，本已屬意於曹錕。無奈各派議員倡言：選大總統，議員們都盡了義務，明知王揖唐多飽入私囊，副總統的選舉，便不能再便宜了，紛紛提出反對。王揖唐當時折衝於反對者之間，雖已費了九牛二虎之力，終未達成。而曹錕所許王揖唐事成後的活動費用，也全空勞畫餅一場。事雖未成；但曹錕對王揖唐，仍是感激不已！兩人的交情，從此亦愈深厚。當年曹錕希望副總統而不

可得，五年後（民國十二年），竟當上了大總統，自然志得意滿極了。十三年春，王揖唐偕顧媽，自日本秘密返國至津。曹錕特邀其夫婦來京作客，為設盛宴招待，並思有所借重。王揖唐一以未得段祺瑞同意；二以無適當可插足之處；便謙辭了。蓋王揖唐此次來京，名為應曹大總統的邀宴，實則是為參與段祺瑞之復起而來，與宴則成了他陰謀的雲霧。

十三年，直奉第二次戰爭發生。馮玉祥與張作霖勾結，扯了吳佩孚的後腿，入京舉反。直系慘敗，吳佩孚從此一蹶不振。馮玉祥收獲也不豐盈。因奉軍入關，盛氣凌人。曹錕被迫下臺，馮玉祥也自行引退。成立攝政內閣，由張作霖、段祺瑞、王揖唐、吳光新等，開會協商，分配政治地盤。十一月，段祺瑞就任臨時執政，初欲以王揖唐為秘書長。而王揖唐此時，已別有懷抱：「重視實際政治的權勢」，乃舉梁鴻志以自代。自己則另奉命出京，就任安徽省長，兼督辦軍事善後事宜。王揖唐如願以償，掌握了安徽全省軍政實際大權，意氣又洋洋起來，自覺頗為有聲有色！至十四年二月，不幸因故免職。十四年多，徐樹錚被馮玉祥謀害。段、馮互相利用之局，從此乃告拆夥。段氏之勢漸衰。及十五年馮軍西撤，奉軍橫行關內，段祺瑞的政治生命遂寢。安福系雖頻臨絕境；但王揖唐的政治生命，並未完結，自然還想東山再起。他在愁眉苦臉之餘，故仍倦倦不忘於自固藩籬。乃巧藉美人連環妙計，將其乾女兒小阿鳳下嫁於王克敏。安福系得王財神的財政支持，始勉強維持於未墜；但企圖東山再

起，則仍欲振乏力。不幸的，繼徐樹錚被害事件之後，李純被殺；吳光新下臺；凶訊連連逼來，安福系老根摧毀；更是危在旦夕了！十七年五月，革命軍北伐成功，七月入京。以「劣跡昭彰」之罪，下令通緝安福系王揖唐等多人。王揖唐匿居天津。廿四年，段祺瑞逝世於上海。安福系的重心亦偶像既失，羣衆全作鳥獸散，「安福系」亦成爲北洋歷史上的名詞了。

### 改絃更張賣身投靠

王揖唐等的通緝令，未久，亦被取消。二十年，華北風雲緊急，政府爲與日本交涉便利計，曾起用王揖唐爲「東北政務委員會」委員。二十四年，日本積極進侵，華北局勢惡化，希望宋哲元左右，有「日本通」爲之助力，又任之爲「冀察政務委員會」委員。這時一般親日份子，優孟衣冠，便大肆活躍起來。而王揖唐的「雙料進士」，已一文不值；他的「日本通」，反大派上了用場。二十六年「七七事變」發生，日本實施「以華制華」的策略。八月，平津相繼陷落。十二月，王揖唐與王克敏等，便徹底改絃更張，賣身投靠，接受日敵的策略，在北平組織偽「中華民國臨時政府」。如是一般寡廉鮮恥的舊官僚政客與軍閥，相率以二王爲中心，彈冠相慶！日人初以王克敏爲委員長，嗣改王揖唐任之，於是傀儡劇場，草創開幕了。

華北傀儡劇，正演得起勁的時候。二十九年三月，汪精衛成立偽「國民政府」於南京，號稱中央。組織都是仿照重慶「國民政府」的模式。

在日人擺佈之下，經過青島會議的協調：原南京偽「維新政府」取消，梁鴻志改任爲「監察院」院長。華北偽「臨時政府」，則改名爲「華北政務委員會」，先以王克敏爲委員長，王揖唐爲內務總長。嗣因汪精衛以日人過於信賴王克敏，忌之。乃改以王揖唐爲委員長。從此兩王意見不和睦、互相攻擊。王揖唐猶企圖集結安福餘孽，形成「皖系」，以抗「日系」（王克敏直通東京，在中國則以華北軍總司令多田爲背景）和滿系（日本關東軍爲背景）。於是華北又有滿、日、皖三系，角逐不已。在這種情勢之下，皖系力量最弱，王揖唐自然不能離背擋車。王克敏再任委員長，便乘王揖唐如蔽廬。兩王乖離、愈走愈遠。變態的岳婿之情，自然也絕了。迨原屬直系的齊燮元加入，王揖唐的聲勢愈挫，祇有坐觀王克敏、齊燮元（撫萬、江蘇）股同（桐、江蘇、日偽政權成立時，任督辦）三雄鬥爭，直到日寇投降。

### 臨刑猶求總統開恩

中國經過八年的浴血抗戰，終於民國三十四年八月，日本投降而獲得最後勝利。所有漢奸，均難逃國法之制裁。王揖唐被逮，囚於河北監獄。

王揖唐在平被逮，繫於河北城南二十里外的河北第一監獄。最初尙相當安分守法，除兩次提審之外，整日都在牢房，默坐或睡覺。即是監獄放風；讓罪犯至庭院活動一下，而王揖唐也從不出牢門一步。他在牢房壁上，懸掛觀音大士畫像

一幅，終日噙經不息，偶或吟幾句詩。他有一特長，能躺在牀上寫字，且作蠅頭小楷。羈拘日久或因苦悶難當，或思展其自欺欺人的慣技。身體相當強壯，却時裝病呻吟，又不肯就醫。且曾一度裝瘋，一度裝聾、扮啞、或裝傻作呆，醜態百出，鬧出很多笑話。曾又數度絕食求死，企圖免罪或減輕其刑責。監獄負責人，恐其有礙牢房的安寧，祇好將他改住病房第四室。直到送他服刑前，未作移動。

爲虎作倀的賣國漢奸，總是難逃法網的。王

揖唐自更罪不可赦。經河北高等法院三審，於三十五年九月八日，判處死刑。決定十日執行槍決。至期上午九時，他仍裝重病，用擔架將他抬至女監西側，即日本著名香艷間諜，亦王揖唐早所素識的川島芳子（原名金璧耀，係清室後裔，寄養於日人川島浪速家，冒姓川島）就刑之處，準備行刑。檢察官照例詢問一番後，王揖唐始知大事完了，唯請「再發回上訴」！「請大總統開恩」！槍斃時，開了五槍（三槍未響），王大鬍子才氣絕身亡，時年七十歲。

王揖唐伏法之日，正是監獄規定犯人家屬探監之期。大鬍子的遠房侄子王德鏞，亦隨帶一籃水果食品等，前來探視。抵監獄鐵門前，即被阻於門外不得入。尚不明何故？及入始悉大鬍子服刑的凶訊。結果水果食品，祇好當作祭儀了，下午却領得王之屍體而還。備棺裝殮，寄存於法源寺，待擇期運鄉歸葬。王揖唐的文學，頗有根柢，又係著名的日本通。生前曾有中、日文及譯述著作頗多。今日却難得一見，是否「以人廢言」的關係？那就不得而知了。

### 中外文庫

之二一

# 三國人物新論

祝秀俠教授著

定價新臺幣玖拾元

本書爲名教授三國史專家祝秀俠精心傑作，析論三國人物，精采百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫權、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禰衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」，與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，嘆爲觀止。

### 中外文庫

之二十二

# 同光風雲錄

邵鏡人教授著

定價台幣180元

本書記述清代同光兩朝人物，始自曾國藩，殿以袁世凱，評述曾國藩、胡林翼、左宗棠、駱秉章、沈葆楨、李鴻章、鮑超、曾國荃、郭嵩燾、劉銘傳、岑毓英、聶士成、劉坤一、劉永福、馮子材、唐景崧、端方、張之洞、翁同龢、黃遵憲、譚嗣同、唐才常、秋瑾、丘逢甲、容闈、詹天佑、王闈運、康有爲、梁啓超、章炳麟、嚴復、蘇玄瑛、劉師培、王國維、張謇、袁世凱等七十五人功過成敗及軼聞趣事，內容精彩，篇篇可讀，定價壹佰捌拾元書款交郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶